

李克強通話歐盟委員會主席：願共護人類健康

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強3月18日晚同歐盟委員會主席馮德萊恩通電話。

李克強表示，在中國抗擊新冠肺炎疫情初期，歐盟機構給予慰問，並協調提供多批物資支持。當前疫情在歐盟國家出現蔓延態勢，中方對歐方的處境和困難感同身受。疫情防控沒

有國界。當前形勢下，中方堅定同歐方站在一起，支持歐方抗擊疫情努力，並為歐方通過商業渠道採購醫療物資提供便利，也願積極開展國際合作，共同維護人類健康。希望歐方重視保障在歐盟國家的中國公民包括留學生的安全和生活便利。

李克強指出，中方重視中歐關係，願同歐方

推進中歐投資協定談判和各領域合作，保持雙方關係健康穩定發展。相信在成功戰勝疫情後，中歐之間的友誼將進一步加深，雙方的合作將進一步拓展。

馮德萊恩表示，當前疫情在歐洲持續蔓延。感謝中方為歐方抗擊疫情提供的支持。目前歐方仍然急需採購防疫物資，希望中方繼續予以

協調支持。歐中攜手抗擊疫情，共克時艱，充分展現了雙方良好的友誼與合作。歐方願同中方保持雙邊關係發展勢頭，積極推進歐中投資協定談判，深化經貿等領域合作。歐方願為在歐盟國家的中國公民包括留學生提供必要的保障和便利。

王毅、何立峰參加上述活動。

疫境創業危存機 在京港青速轉型

北大畢業90後：對祖國發展信心足 餐飲遇冷闖文創

抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）新冠肺炎疫情令餐飲行業遭受重創，在北京已經擁有獨立餐飲品牌的創業港青鄒圳超亦未能倖免，這位堅強的90後女港青並未因此氣餒和妥協，而是及時止損，選擇轉型文創產業。畢業於北京大學新聞傳播學院的她告訴香港文匯報記者，雖然在餐飲行業受損，但是「危」與「機」向來都是並存，她依然對國家經濟發展充滿信心，相信在北京文創產業也能闖出一片新天地。

2014年從北京大學畢業後，鄒圳超選擇留在北京創業，並且從事了與自己專業無關的餐飲行業，她獨具慧眼，開創了兒童餐飲品牌「小鯨匹薩」，一度成為業內翹楚，這位90後港青也成為創業港青的典範，擁有多個獨立品牌和數家店面。

鄒圳超告訴香港文匯報記者，這些年創業之路並不是很輕鬆，「實體店一方面受經濟大環境的影響很大，另一方面需要的現金流儲備也很大。對我而言，確實壓力很大。」她又表示，其實在前段時間自己就曾萌生過轉型的想法，這次疫情只是增加了自己轉型的決心和步伐。

疫情爆發初期就選擇關店

疫情爆發初期，鄒圳超選擇關店，這樣的決定令她的損失減少許多。「我算比較幸運的，算是及時止損吧。」目前，鄒圳超已經開始轉戰文化創意產業，主要從事兒童繪本出版、動漫創作、文旅等項目。「我大學專業就是文創方面，有一定專業基礎。可以預見未來的創業路依然會有很多困難。但是危機和機遇並存，把握住機遇，塞翁失馬焉知非福。或許會是另外一片新天地，也或許未來我還會殺回餐飲行業。」

鄒圳超告訴香港文匯報記者，自己依然對國家經濟發展信心百倍，不會離開內地。「當然，作為創業港青，我希望能在融資貸款上得到更多扶持，目前對香港創業者的貸款渠道幾乎沒有。不過，我也相信內地各行各業機遇良多，前景廣闊，我們在內地創業的香港青年都能挺過難關，謀得更好的發展。」



儘管已經關閉了餐飲連鎖店，鄒圳超說，未來有機會還是會殺回這個行業的。圖為此前她在自己的餐飲店「小鯨匹薩」裡工作。

受訪者供圖

盼融資渠道有更多政策支持

香港專業人士（北京）協會會長馮國佑告訴香港文匯報記者，從2月末開始，在京港人就開始陸續開始復工復產，一些物業管理、科技創新行業在更早的2月初就開始啟動復工。到目前為止，協會大約有七成在京港人、港企已經恢復工作和生產，剩餘的即使沒有回到工作崗位，也都在居家辦公。「疫情對港人港企多少都造成一定影響，在內地多年的港人和企業有豐厚的資源和豐富的經驗，遇到困難相對少一點。一些年輕的創業者，特別是剛剛開始創業的港青遇到的困難和問題多一些，大多還是融資渠道方面的問題。」

CBD迷你倉」創始人、「80後」港青曹肇榆所帶領的團隊也在3月初陸續復工。

他所從事的是一種新興產業，也是港資創業企業，投資主要來源於境外，受疫情影響，新店虧損，團隊遇到一定困難，特別是融資方面，境外投資人無法實地考察，北京目前也沒有專門針對港澳企業的專項資金。曹肇榆期待後續在融資渠道能有更多政策支持。「不過，這些都不是無法解決和應對的困難，我也把這次疫情當做對自己和團隊優化提升的一次考驗和機會。」



曹肇榆
受訪者供圖

復工順利

「在北京很有安全感」



衛樹景



李興龍

受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）香港專業人士（北京）協會理事、北京真機智能科技有限公司聯合創始人李興龍是在京創業港青代表，他所在的團隊主要從事機器人研發，疫情期間，團隊一直致力無接觸機器人的研發，他告訴香港文匯報記者，自己從香港返回北京隔離期滿後，已於兩周前復工，復工過程比較順利。「我們團隊復工率已經達到五成，當前最主要的擔心還是在公司就餐會增加感染風險，公司特意在會議室安排員工分時段就餐，減少風險。」

李興龍興奮地告訴香港文匯報記者，自己團隊研發的機器人近期被列入中關村首批抗擊疫情新技術新產品新服務清單。「我非常期待自己所研發的機器人可以更廣泛地發揮作用，更普遍地應用在抗疫一線。」提及疫情對自己行業的影響和未來的發展，他表示，通過這次疫情看到自己所從事的機器人行業前景廣闊，對在內地發展更有信心，也期待政府對初創企業能夠給予更多扶持政策，促進企業更快更穩發展。

採取嚴格防疫措施還被表揚

北京僑樂房地產管理服務有限公司總經理衛樹景在內地工作多年，所在公司是北京業內數一數二的港資企業。他告訴香港文匯報記者，公司所管理的京廣中心辦公樓等多個單位已經於2月初復工，疫情對自己和公司影響並不是很大，因為採取了嚴格的防疫措施，公司還得到了政府部門多次點名表揚。

衛樹景說，通過這次疫情充分體驗到國家偉大力量，深切感受到作為一個中國人的安全感和驕傲感。「北京市政府在防控工作上採取了非常有力的措施，比如小區封閉式管理，人員車輛出入證制度，健康碼掃描追蹤過去十四天行蹤等一系列有效防控措施。近日疫情全球性爆發，北京又採取回流人員強制指定區域隔離政策，回國人員下飛機後從機場到國展分流中心再轉指定隔離地點做到無縫銜接，高度保障了所有在北京居住的人的健康。在內地工作，住在北京，我很安心。」

隔離時物業把必需品送到家

港青李興龍告訴香港文匯報記者，自己從香港返回北京進行了兩周居家隔離，在隔離的兩周內，小區物業和居委會工作人員都會把外賣、蔬菜、生活必需品直接送到家裡。隔離期滿後會發放出入證，進出一些場所都需要測量溫度等。

「這些措施令我們感到很踏實，也很貼心細緻。」

還有港青告訴香港文匯報記者，對比國外的防控措施，國內的防控絕對稱得上強而有力，凸顯了大國實力和擔當。

「我們國家不只是有效防控，確保國人安全，還為其他國家捐贈物資，安排醫護人員馳援他國。作為一個中國人，我真的為此感到驕傲。」

央視快評

香港文匯報訊 隨着湖北武漢疫情防控形勢穩步好轉，中央組織各地援鄂醫務人員分批撤離。白衣天使們還沒來得及觀賞武漢大學的櫻花，就匆匆踏上歸程。英雄歸鄉，湖北當地幹部群眾深情致謝：「謝謝你們為我們拚過命！」

這是新時代最可愛的人！央視發表評論員文章指出，習近平總書記在湖北看望慰問一線醫務工作者時指出，「你們是最大的功臣，黨和人民要給你們記頭功」。「記頭功」，三個字力重千鈞，是總書記對廣大醫務人員的高度評價和極大褒獎，也是全國人民對白衣戰士們的由衷敬意，必將激勵大家再接再厲，堅持到底，奪取疫情防控阻擊戰的全面勝利。

「頭功」的背後是恪盡職守的無畏逆行。滄海橫流，方顯英雄本色。在這場嚴峻而緊迫的鬥爭中，湖北全省和全國各地的醫務工作者白衣執甲，逆行而上，以大無畏的精神義無反顧地投入到疫情防控戰中，為患者撐起生命之舟，充分彰顯了敬佑生命、救死扶傷、甘於奉獻、大愛無疆的職業精神，以行動詮釋醫者仁心的崇高使命。

「頭功」的背後是拼搏與奉獻。在兩個多月的艱苦工作中，面對着難以想像的身體和心理壓力，廣大醫務工作者發揚特別能吃苦、特別能戰鬥的精神，不怕犧牲，經受考驗，集中展現了火線上中流砥柱的作用，在科研、救治兩條戰線上齊頭並進。從新型檢測試劑到抗體藥物，再到重組新冠疫苗獲批啟動展開臨床試驗，接連取得一系列戰果。

在滬港人：抗疫不誤工 首選居家辦公

香港文匯報訊（記者 張帆、夏微 上海報道）儘管面臨着流動資金緊張、往返滬港不便等困難，但是疫情並沒有影響在滬港人的專業精神。

來自香港貿發局和香港商會—上海等的最新調研顯示，在滬的港企基本都已復工。

居家辦公，雲上會議、移動工作，成為很多人的首選。

專業服務不遜以往

謝明輝是德勤中國全國上市業務組華東區合夥人。每年的3月份至4月份，是他的客戶們出公告的高峰期，為了不影響這些業務，他早在2月14日便回到了上海。「回來之後覺得上海這邊對疫情的防護是很好的，不僅一下飛機就要測溫，回到小區也要第一時間測溫報備行程並居家隔離。」建築設計領域的百年企業巴馬丹拿集團也沒有因疫情而影響了工作進度。董事馬家俊表示，度過了一個「前所未見」的農曆新年，至今仍保

留着隨時關注國家抗疫動態的習慣。常駐上海的他2月上旬就早早回滬，先進行14天居家隔離。目前，巴馬丹拿在內地的機構基本都已復工。即使不能返回辦公室，公司的香港高管們都會第一時間叮囑做好消毒，並安排採購好口罩、消毒液等防疫物資發放給員工們。

香港文匯報記者注意到，專業服務是港人的強項，這一領域的很多工作可以「雲操作」，所以工作受影響不大。謝明輝就坦言，審計工作通常需要到現場，但特殊時期監管機構和客戶都予以理解，會考慮公告延後發佈，或者更多採用「雲辦公」，而這恰好也是德勤此前正在推進的數字化工作。「通過這段時間的雲辦公，其實也加快了我們的轉型。」馬家俊也介紹，近期會靈活運用在線平台、電話、電郵或通訊工具，最大限度地減少不必要的人員聚集。「隔離不誤工，在切實為客戶解決業務需求的同

時，也希望為城市正常運行貢獻自己的綿薄之力。」

但和朋友一起經營快閃店的俞善惠卻沒有那麼幸運。她告訴香港文匯報記者，原本有一個北京的項目2月16日就要撤場的，但是因為疫情的緣故，工人進不了場，所以至今也沒有撤，好在商場那邊也適當免了品牌方的租金。令她有些擔憂的是，現在不僅舊的項目到期撤不走，新的項目也動不了。另外，他們大部分的客戶是國外的，需要去協調國內商場的檔期，但很多商場現在也說不準什麼時候可以開工。

嚴格防控讓人安心

在香港文匯報記者採訪中，港人們普遍對於上海的嚴格防疫措施表示理解，並對於這段時間上海的寧靜印象深刻。「防疫期間，往日擁擠的街道都是空蕩蕩的，這體現了上海人的自覺自律。」馬家俊表示。謝明輝也表

示，海外一些地方即使政府建議，很多市民仍愛戴着口罩上街。相比起來，上海人現在的「聽話」實在難得。

俞善惠也表示，上海的防控不僅好，而且有些太好了。最重要的是，政府的引導下，基層街道社區都被動起來，小到一個普通的退休市民都有高度的防疫意識，對於往來人員保持高度警惕，及時堵住了可能的風險。

謝明輝和馬家俊還對內地生活和防疫物資的充足感到安心。謝明輝說，他也會偶爾外出採購生活用品或者跑步鍛煉，從未見到過在海外已經出現的日用品搶購潮，想買都買得到。馬家俊特別提到，復工之前他們就在籌措防疫物資，幸運的是，公司發動所有人力、渠道，終於能悉數購得，看到員工們欣然地領取包含口罩、消毒液等在內的「大禮包」，他們感到比發開工利是還要有趣。